



淮阳区委书记张建党(中)到淮中调研工作。



淮阳区区长王献超(右二)到淮中检查指导工作。

# 弦歌不辍百廿年 奋楫前行再起航

## ——写在淮阳中学办学120周年之际

(上接第一版)

淮中积极发挥党建引领作用,踔厉奋发,勇毅前行,筑牢基层战斗堡垒,从“三苦”精神到“勤诚朴毅”,从“尊师重生”到“学科尊捧”,从追求卓越到“五育”并举,助推教育教学高质量发展。学校发展以教师为要;教师发展理想信念是第一位的。学校深挖百廿年办学史中红色基因,以此激励广大教师心有大我、至诚报国的胸怀;建成党建文化长廊,营造浓郁党建氛围;开展学习党的二十大精神系列活动,坚守党的教育方针;举行“我为学校发展献良策”活动,深入推进主题教育,解决“急难愁盼”问题;组织党员走进李之龙革命活动旧址,追寻育人初心;开展重温入党誓词活动,坚定理想信念;唱响《领航》《唱支山歌给党听》《我和我的祖国》等经典歌曲,表达对党的无限忠诚;每月开展主题党日,教育广大党员坚定为党育人、为国育才的初心使命;开展党性分析,守牢师德师风底线。

学校在党员干部中开展“亮身份、作表率、当先锋”活动以来,先后涌现了河南省优秀共产党员于昌峰、河南省“最美教师”彭群浩、刘华东等一批先锋模范,党员先锋岗的作用愈发凸显,战斗堡垒的凝聚力越来越强,这一切得益于学校将党小组建在年级,将党的精神谱系刻在党员的心中。学校的党组织已然成为学校教书育人、提升教育质量的坚强战斗堡垒。

### 教研兴校,求实创新提质量

一直以来,淮阳中学有着“领导苦教、教师苦教、学生苦学”的“三苦”精神,“自找苦吃”就是淮中流淌在血脉里的“精神密码”。新的高考综合改革启动以来,学校被认定为河南省新课程新教材实施省级示范校,物理学科被认定为省级学科基地,教研兴校已经成为淮中人的共识。要向勤学笃行、求实创新的淮中人要质量,就必须以科研兴校强师。

向教研要质量,首要的是课堂。课堂是学校生命力最蓬勃的地方,也是立德树人的主阵地。教师要站稳讲台,凭的就是一节课、一节好课,就是将理想信念、家国情怀、传统文化、时事政治等人文的元素植入课堂教学,提高学生的道德修养,扩大学生的知识面,生动形象地进行教学,让课堂活起来、知识丰富起来。这得益于教科研的多措并举:学校实施“青蓝工程”,发挥老教师传帮带的作用;对青年教师实施“一三六九”人才培养工程,科学规划教师发展;利用集体备课、一课一研、学科大讲堂,打造教师快速成长平台;依托名师工作室,开展新课标、新教材、新高考研究,建设人文思维课堂;开展课题研究,自编校本教材,将教研研体制增速;选树校聘特级教师、学科首席专家,发挥学术权威的引领作用;举行“学课标写课例”“读书分享”等活动,深化教研;组织骨干教师参加高端培训,走进教研第一线;延请专家,传经送宝;组建审题命题核心小组,开展命题、磨题、讲题、评题系列活动。

“学术淮中”是学校发展的一大愿景,科研兴校是淮阳中学二次创业的必由之路。如何在高考综合改革的大潮中,办好人民满意的高中教育,满足豫东大地百万群众对优质教育的渴盼?教师往深处研、学生往高处走,向教研要质量,这是每一个淮中人的使命。

### 立德树人,培根铸魂冶情操

近年来,学校积极落实立德树人根本任务,始终把“为党育人、为国育才”作为学校发展的最终目标,创新举措,切实把立德树人根本任务融入学校教育发展格局之中。学校将立德树人成效作为评价办学水平的重要标准,坚持德育为先,关注学生的品德发展。2022年12月,学校被评为河南省中小学德育工作先进集体。

学校深挖百年红色基因,传承红色基因。中山舰舰长李之龙、民国诗人徐玉诺、红军将领严图阁、

抗日名将黄樵松、登山英雄王富洲等,是学校不同时期的知名校友,浸润了淮中学子不畏艰险、勇攀高峰的品格,坚定其爱党爱国理想信念。到学校校史馆参观百年校史,走进烈士陵园缅怀先烈、参观李之龙革命活动旧址,是该校学生成长成才的三部曲。美育是立德树人重要载体,淮阳中学坚持弘扬社会主义核心价值观,强化中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,陶冶学生情操,为其增强文化自信。学校开设有书法、音乐、美术等多样化艺术课程,举行广场文体艺术节,搭建“五育”并举舞台;开设剪纸课程,让非遗走进课堂;讲授脸谱艺术,增强学生审美素养;举行班级红歌合唱比赛,培养学生健康向上的审美趣味;依托特长生,开展豫剧、黄梅戏、京剧、曲剧、越调等戏曲进校园活动。

学校开展《领航》《没有共产党就没有新中国》《南泥湾》等红歌传唱活动,在开学第一课、成人礼、毕业典礼、国庆节等关键节点举行主题升旗仪式,开展相应德育活动,给学生提供展示风采的舞台,为学生创造承担社会责任的机会,从而在活动中育人,帮助学生在活动中成长,鼓励学生立志听党话、跟党走、为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

### 精细管理,科学治校出成效

学校以“制度化、规范化、民主化、科学化”管理为抓手,紧盯教师和学生两个群体,最大限度地发挥师生的主观能动性,提高效能,向管理要质量。2023年,学校被河南省教育厅授予河南省教育系统先进集体荣誉称号,就是精细管理提高效能的一个明证。

学校坚持“学校发展,教师第一”的理念,尊重教师,发展教师,全方位提升教师综合能力。制定“学科尊捧、学生欢迎、学校满意、家长好评”的骨干教师标准,凝练“让学生爱戴、让同事认同、让家长尊重、让学校放心”的淮中好老师标准。牢固树立“谁为淮中做贡献,淮中师生尊重谁”的管理理念,让吃苦者吃香、让实干者实惠、让奉献者出彩、让有为者有位;开展九项教学常规检查,实施“三三九”工程,以“双培养”带动全力打造“两个骨干”,活动促发展,绩效论英雄。学校坚持“学生为本”的理念,紧抓学生的习惯养成,开展惜时乐学、尊师孝亲、劳动健康等教育活动;增加自习等课外时间,对“小时间”进行科学指导,用发展愿景激活学生的学习动力;减少月考、周练、作业的数量,提高命题质量,为学生提供反思反省的时间;采取因材施教,对学生“一对一”面对面,用真情解决学生学习和成长的问题。

用心为“精”,用情则“细”。从教师一课一研课件精心制作,到学科大讲堂反复打磨;从学生文明习惯养成,到草稿纸分区使用,无不透露着学校对师生精细管理的规范化、科学化。

### 守正创新,全面发展优素质

学校坚持学生发展核心素养导向,守正创新,目标直指学生德智体美劳全面发展,立足全面提高学生核心素养,力求把时间还给学生、把方法教给学生,让学生学会学习、终身受益。

学校将活动置于育人的重要地位来抓。趣味运动会、书画比赛、主题歌咏比赛、才艺文艺汇演等,既落实了学校“活动育人”“六个要让”的教育理念,也促进了学生的全面发展。开展水火箭、特色机器人、无壳孵化等科创活动,开阔学生眼界,激发学生的强烈求知欲,励志为祖国科研事业做贡献。鼓励学生参加文学创作、科普创新、数理探究等教育部认可的竞赛活动,让学生知行合一、学以致用;用兴趣唤醒学习的动力,以鼓励激活学生优势学科的学习,关注学生研究性学习和科研创新成果。利用早操、课间操、课外活动等开展阳光体育运动,



淮中全体党员重温入党誓词。



省课程与教学专家组到淮中调研高中新课程实施情况。



校友设立奖学金资助优秀贫困生早日成才。



校园艺术节上书画作品琳琅满目。



趣味运动会丰富教师业余文化生活。



开展校园心理健康活动帮助学生减压。



庄严的升旗仪式。



喜迎国庆。

动,举行春季趣味运动会、秋季田径运动会,开展啦啦操、太极拳、长拳、摸石头过河等各种形式的比赛,促进学生养成体育锻炼习惯。举行向劳动模范学习,感受劳动创造价值,体会平凡劳动中的伟大。为学生搭建公益平台,在校史馆、科技馆、图书馆提供实践岗位,在校园开放日、文明创建及重要文体活动中提供志愿服务岗位,拓宽学生参与劳动实践的渠道,让学生动手实践,磨炼意志,树立正确劳动价值观和良好劳动品质。

深耕双甲子,建功新时代。面对教育工作新形势、教育发展新机遇、教育振兴新使命,淮阳中学将认真贯彻落实党的二十大和习近平总书记关于教育的重要论述,汲取百廿年深厚底蕴、汇聚百廿年发展力量,守正创新,培根铸魂,以立德树人为根本任务,将一切办学探索转化为育人优势,着力提升学生的核心素养,奋力把学生培养成德智体美劳全面发展的时代新人,谱写新时代高质量发展的绚丽华章!

# 预祝淮阳中学办学120周年创新发展大会圆满成功